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A Második világháború óta több alkalommal megkísérelt, köz-
ponti, tervszerű rehabilitáció elmaradása, illetve kudarca hatá-
sára az Erzsébetváros az elmúlt 70 év során az elvándorlás, 
elszegényedés és elszlömösödés társadalmi jelenségeinek 
színhelyévé vált.

A fenti folyamatok nyomán kialakult erzsébetvárosi állapotok 
olyan gazdasági és kulturális környezetet teremtettek, amely 
egyedülálló befektetési lehetőséget kínált olyan vendéglátós 
vállalkozások számára, amelyek szűkös keretekből ugyan, de a 
környék hangulatára kreatívan építő szórakozóhelyek nyitását 
tűzték ki célul.

Központi rehabilitáció hiányában a 2. tézisben ismertetett kezde-
ményezések eredményezték azt a spontán evolúciót, amely katali-
zátorként működve képes volt tartalommal tölteni fel az Erzsébet-
vároban létrejött társadalmi és kulturális űrt, és ezzel megállítani/
megfordítani a fent említett, negatív szociális tendenciákat.

A fent vázolt, megfordult társadalmi folyamatok számos tágabb 
kontextusban értelmezhető változáshoz vezettek. Ezek közé tar-
tozik a lokális és globális turizmus beindítása, ami olyan mértékű 
tőkebeáramlást tett lehetővé, amelynek segítségével a korábban 
kevéssé profitábilis “romkocsmák” továbbfejleszthették saját 
kínálatukat, amely így már a külföldi igények kielégítésére is alkal-
massá vált. Mindezen folyamatok egy olyan, egyedülálló kerü-
let-rehabilitációt eredményeztek, amely amellett, hogy alulról épít-
kező kezdeményezésekből indult, képes volt a meglévő környezet 
sajátosságaira építeni, annak autentikus hangulatát megőrizve.

Az említett, spontán evolúció következő lépéseként a megerő-
södött turizmus kiszolgálására, az éjszakai szórakozóhelyek 
mellett megjelentek a vendéglátó-szektor egyéb típusai (étter-
mek, hostelek, szállodák) továbbá üzletek, kézműves műhe-
lyek, kreatív stúdiók és kulturális intézmények, amelyek szintén 
turista célpontokká váltak. Mindez beindította a kerületbe való 
visszaköltözési hullámot, amely a hosszútávú rehabilitáció és a 
fenntartható fejlődés elsődleges záloga.
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A fenti tézisekben vázolt jelenségek megteremtették az igényt 
egy új típusú építészeti megközelítésre: ennek lényege az, hogy 
az építész úgy hoz létre közösségi tereket sokszor műemléki kör-
nyezetben, hogy ezt a környezetet bevallottan ideiglenes módon 
és soha nem irreverzibilis mértékben változtatja meg, vagyis úgy 
ad neki új funkciót, hogy közben tiszteletben tartja műemléki 
jellegét és ebből fakadó, sajátos esztétikumát. Az ilyen típusú 
projektek (általában szűkös költségvetésből gazdálkodva) nyi-
tottabbak bontott, autentikus, régi anyagok újrafelhasználására, 
ezzel is illeszkedve a keretül szolgáló, műemléki környezetbe. 
Mindezzel a vendéglátóhelyek hozzájárulnak a környék revita-
lizációjához (a turizmus élénkítésével, munkahelyteremtéssel 
stb.) illetve az épületek hasznosításhoz és állagmegóvásához, 
továbbá kulturális-közösségképző feladatot látnak el azon túl, 
hogy profitot termelnek.

Ebben az új típusú (belső-)építészeti megközelítésben kiemel-
ten hangsúlyos szerepet kap a mindenre kiterjedő, holiszti-
kus tervezés. Az ennek során létrejövő, koherens erőtér ele-
meit alkotják a belsőépítész/tervező irányítása alatt az alábbi 
funkciók:
•	 grafika és arculat
•	 formatervezés
•	 alkalmazott társművészeti együttműködések
•	 vendéglátós koncepció
•	 programszervezés
A funkcionális dimenzió mellett azonban legalább ennyire fon-
tos a projekt temporális vetülete, amennyiben a tervezőnek 
lehetőség szerint a legkorábbi, koncepcionális fázistól kezdve 
a kivitelezés legvégső fázisáig irányítása alatt kell tartania az 
alkotói folyamatot, kiterjesztve ezt a megvalósult hely utógon-
dozási szakaszára is.


